

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, jueves 24 de Marzo de 1904.

N. 6.808

A LOS HEROES DE BALER

Crónica

Última repatriación

La nota de hoy es triste, es de una amargura honda, como un dolor lejano que nos persigue. Hoy tocarán en tierra española los huesos de aquellos soldados muertos en Balér y en Cavite...

Salieron vestidos de carne arrogante, de sangre hervidora, de nervios sensibles a toda vibración intensa y humana, despedidos por el estruendo de la esperanza nacional, que pintaba en el aire sus últimos espejismos, y vuelven desnudos, confundidos en el piadoso anónimo de la muerte, mezclados en la impasible grandeza del polvo humano que aventará el destino.

Es una repatriación silenciosa, furtiva, de una tristeza mansa que llega a lo hondo, como esa lluvia caladera, menuda é insistente, con que la nube hace tragar á la tierra, gota á gota, todo su llanto.

Esa perigrinación humilde de cosas inertes sacrificadas, buscando la limosna del suelo, del rincón de tierra española en que hundirse con afán de eternidad, de mansedumbre y olvido, tiene que conmover las entrañas que nos quedan vivas. No vienen esos pobres huesos españoles á pedir venganzas, ni á difundir por los aires, con sonos estériles, el clamor justiciero que se alza en los pueblos detrás de sus desastres.

Vienen á hundirse en el solar, á deshacerse en la tierra patria, á servir á la raza dolorida con los átomos impalpables de su materia y los impulsos amortiguados de su energía. Hay algo sagrado en el deseo de los que mueren pidiendo tierra suya para su cuerpo, y hay mucho de piedad y de justicia en los que cumplen aquel postrer deseo de la voluntad moribunda.

Hay vínculos tan fuertes que la misma muerte no los quebranta. Queremos vivir con los nuestros, en nuestra tierra, debajo de nuestro pedazo de cielo, y queremos que nuestros despojos se deshagan también en esa tierra, debajo de ese pedazo de cielo, donde llueve la unción piadosa de nuestro idioma y el calor de almas nuestras enternecidas.

Esto nos une, esto nos retiene y fortifica en una solidaridad espiritual, en una cohesión de familia, de pueblo, de patria. La Naturaleza es una, la energía vivificante es una también en la creación infinita; pero esa vasta unidad espanta á los seres, desamparados en la grandeza misma de la Naturaleza, y todas las especies se agrupan, se unen, se enlazan en

vida y en muerte con impulso defensivo é inalterable.

¡Ah, sí! ¡Qué menos hemos de darle á esos huesos que llegan hoy que un poco de respeto y unos cuantos palmos de tierra suya!

¿Héroes? ¿Mártires? ¿Víctimas? Discutiéramos una página del desastre, y podrían acaso salir turbiezas y rencores. Yo sólo sé que esos huesos fueron españoles que marcharon á pelear y que murieron peleando por esto que ahora piden: por la tierra, por el cielo, por la dignidad, por la Historia, por los afectos que atan y la solidaridad que fortifica, por todos esos vínculos que van más allá de la vida y que no rompe la fría grandeza de la muerte.

¿Culpas? ¿Errores? ¿Infamias? ¡Qué culpas, ni qué errores, ni qué infamias traen sobre sí esos pobres huesos que ahora llegan! Si alguna tuviesen, bastante lavados quedarían con el raudal generoso de su propia sangre, con el sacrificio de su propia vida, con el calvario de sus últimas angustias, con la voluntad de defender los últimos esplendores de nuestra gloria.

Si el pueblo español no lo ha perdido todo; si ha salvado, como yo creo, en el naufragio de su poder y sus esperanzas, eso intangible y sentimental que pocas veces se pierde en la desventura, acogerá con respeto y saludará con tristeza los restos de aquel naufragio que la vida nos devuelve, como devuelve el mar á las playas las cosas que se llevó en la amargura irritada de su oleaje.

¡Pobres huesos, que vuelven á su tierra! ¡Pobre tierra, que ya no recibe más que huesos!

JOSÉ NOGALES.

Cenizas sacras

IMPRESIONES

¡Pobrecitos!... Víctimas de la leyenda, pelearon por su patria, por este cacho de mundo que tuvo, primero la desgracia de contar con sus laureles; después de contar con sus desdichas. De un Pelayo, un Cid campeador, un Hernán Cortés, un Pizarro, por ejemplo, pasó á la más mínima expresión de candillaje; cada vez más achicada, cada vez más triste... Tavo un Cerinola, un Otumba, un Pavía, un Bailén... ¡Cómo se acordarían de esos nombres los mártires en tanto, al sucumbir en Cavite y en Santiago de Cuba!...

¡Pobrecitos!... En Balér, en aquella insignificancia que encerraba una epopeya, defendían esto, esto de aquí tan poco apreciado por los que debieran venerarlo. — ¡Rendíos! — decíanles. Y ellos, hijos de este suelo, ánimas alentadas por este sol, espíritus amantes de estos gérmenes, de este ambiente, de esta inconfundible antorcha de los orbes fecundando un suelo incomparable, no entendían la palabra, no podían entenderla. — ¡Se rinde la patria angus-

ta?... ¿se entrega la península admirable?... ¿sucumbe la nación soberbia?...

¡Pobrecitos!... Pasaban privación y pena, hambre y fatiga, malestar é incertidumbre... Un día vieron, algo distante de la costa, un buque bombardeando á las fuerzas tagalas... La fe inundaba en sus corazones algo grande, excelso, indefinible. Aquel buque no les cabía duda, debía de ser español, victorioso, gallardo, dejando en las aguas larga estela como festón glorioso al surcarlas... Y el buque se perdía poco después en el horizonte, y sus cañonazos no se oyen, y era la quietud, algo vago, lo que les volvía á la zozobra, á la duda; un silencio portador de indecisiones, siempre, á la postre, vencidas por un amor inextinguible, algo sacrosanto...

¡Pobrecitos!... Caían las hechas jirones, las vestiduras; caían tras de estos jirones otros, los del alma, más preciados, de más dolorosa pérdida, como amputación cruel de algo divino por algo incógnito... Pero ellos luchaban, un día tras otro, un mes y otro mes... ¿Rendirse? La palabra seguía siendo exótica: ¿en qué diccionario de la madre patria estaba escrita?... Bueno, escrita podía estarlo, pero no con tinta; si acaso, con sangre solamente... La pícaro leyenda, todo un pasado, hacia de las suyas.

Ahora caía uno, ahora sucumbía otro... no al enemigo, no á la intimación, sino al dolor, á la pesadumbre. La realidad iba borrando al convencionalismo. De sesenta, quedaban sólo treinta y tres... ¡Les llamamos héroes!... ¿porqué no mártires? ¿Hase visto fe tan maña?

Un día la duda tuvo á bien alejarse, huyó para siempre, embestida por la realidad aplastante, por el martillo pilón de los hechos, que aplasta de una manera atroz. Sí, España borraba su leyenda; España, fando de lo inepto y de lo zafio, no era ni sombra de aquella España invicta que en sus cerebrales homisferios ellos veían diseñada como algo luminoso... No se habían rendido al enemigo: se rendían á la evidencia...

Unos andan por ahí máltrechos y sin apoyo, con las señales del machete y las huellas del abandono; otros... ahí vienen, en montón, como joyas sacratísimas, algo inestimable, polvo heroico, urna que provoca la admiración, el entusiasmo y las lágrimas. ¡He ahí lo que resta, he ahí el trofeo, he ahí el producido de una calaverada nacional!

¡Pobrecitos!... Supieron luchar, supieron morir... Añádase un nombre á las proezas; Balér.

¡Que sacrificio más estéril!...

SEBASTIAN GOMILA.

BOBOSRAM SUERO

¡Gloria Victis!

Balér y Cavite, esas dos legendarias manifestaciones de la energía humana, igualmente grandes, aunque de índole diversa, lograron fijar la universal atención de modo perdurable: Cavite, por la espantosa su- blinidad del sacrificio aceptado; Ba-

ler, por la indomable constancia sostenida detrás de muros débiles que apenas servían para restar fuerzas á los proyectiles ofensores.

Si el ejército y la marina españoles necesitan elocuentes títulos de su abnegación, bastarían esas dos páginas para afianzar su fama.

Uno y otra, supliendo con el exceso de su valor la falta de los recursos complementarios de su heroísmo, hicieron patente el aparato límite hasta donde conduce el verdadero patriotismo.

Los que en Balér resistieron la odiosa intimación de rendir las armas sin combate, serían hoy tenidos por locos, si no hubieran sido héroes. La tenacidad de aquel puñado de hombres que sin apoyo ajeno negáronse á arriar su bandera, que orgullosa flameaba sobre fragil techumbre de improvisado fortín, pudiera ser tenida como la síntesis del titánico aliento de toda una generación de gigantes.

Los que en Cavite, sobre cruceros prehistóricos, intentaron oponerse al avance de poderosa escuadra, sabiendo que la lucha era imposible, demostraron de manera elocuentísima que en la marina de guerra española son imperecederos los Churrucá y los Méndez Núñez. En la adversidad como en la suerte, seguros de que sus barcos no pueden responder al esfuerzo valeroso de su corazón, levántanse con gallardías de atleta para no permitir el avance del enemigo sino hollando sus cuerpos.

La jornada de Cavite, entrevista al través del humo que envuelve la lejanía, analizada con la fría reflexión del descreído, resulta epopéyica. Los esqueletos hallados en el puesto de honor, no obstante la inmersión del barco, son, sencillamente, un milagro de disciplina, un prodigio de valor, un derroche de heroísmo. Acaso dejaron de funcionar simultáneamente los corazones de aquellos esforzados mártires del deber y los ciclópeos émbolos del crucero que los sostenía. Dos alardes infecundos: el de la mecánica, por el beso terrible del torpedo; el del vigor sobrenatural, por la caricia helada de la suerte adversa.

Hoy vuelven á la madre patria, como trofeo de la triste gloria que entraña el desastre aceptado, aunque previsto; hoy regresan, encerradas sus cenizas en saquitos y urnas, aquellos hombres plétóricos de vida y de entusiasmo; que la multitud aclamó cuando en horas de angustioso peligro, corrían á rescatar con su enérgica virilidad la calma turbada por intemperantes é ilusos.

¡Hoy vuelven!... pero ¿quiénes son los que vuelven?

El más impenetrable misterio rodea á esos restos sagrados que despiertan entre sus hermanos dolorosos recuerdos; nadie podrá escoger en ese informe montón de reliquias pa-

trióticas, el cráneo que alojó el prodigioso cerebro de Cadarso, ni reconstruir la jaula torácica dentro de la cual agitóse el corazón de uno de aquellos héroes anónimos.

Ni la madre infeliz que aun llora al hijo sacrificado á las torpezas de unos pocos, lograría reconocer los huesos que se formaron en sus entrañas.

Hoy vuelven, rescatados por el patriótico interés de los que presenciaron su emersión; y si esos residuos calizos conservaran un soplo de sensibilidad, bendecirían una muerte honrosa que los ha incluido en el catálogo de hombres inmortales.

¡Hoy vuelven!... Aunque la tumba en que hasta ahora yacieron es, por su inmensidad, la más apropiada á sus virtudes cívicas, el egoísmo nacional exigió con apremio la repatriación de los héroes y si bien se honra su presencia con formulismos oficiales, hay para ellos, al tocar tierra española, algo más que esas heladas manifestaciones de consideración; en lo íntimo de todas las conciencias, en el corazón de todo patriota, las víctimas de Baler y de Cavite tienen un puesto de honor, para recibir en él la ofrenda leal del respeto y admiración más acrisolados.

LUIS MEGRIVÁ.

Tributo de un héroe

Al recuerdo de aquellos días acuden en tropel á mi imaginación tristes memorias; pero entre todos estos recuerdos, surge un hecho que mientras viva tendré grabado en mi corazón... ¡La muerte del comandante D. Enrique de las Morenas! Aquel héroe que, víctima de traidora enfermedad, sucumbió. Las balas enemigas respetaron al héroe, la enfermedad se cebó en su cuerpo, sin sospechar siquiera que hacía presa en un hombre digno émulo de los legendarios campeones...

Aun parece que lo tengo en mis brazos desencajado y trémulo, agotadas sus fuerzas físicas por el continuo padecer de un año entero... Sus últimas palabras fueron éstas.

«—¡Vila, yo me muero, reza por mí; tu eres muy bueno y el teniente Martín te tratará igual que yo! ¡Cuando vayáis á nuestra querida España, no dejes de visitar á mi familia, la tengo en Cabra! ¡Pobres hijos míos! ¡Vengad la muerte de nuestros hermanos! ¡Sois pocos, pero sois valientes!... ¡El teniente Martín os conducirá á la victoria...; no hará estéril vuestras muertes; sed prudentes, aunque valerosos; aquí los hombres hacen falta, porque no se pueden reponer!...»

¡Y expiró!

Al escribir estas líneas, tributo de admiración y cariño al jefe valeroso, al protector honrado, siento desbordarse en mi alma toda la energía patriótica que multiplicó mis pobres fuerzas en aquellos días aciagos.

PEDRO VILÁ.

(Asistente del comandante Las Morenas)

Telegramas

PARIS 20.

La catástrofe del submarino inglés

Ayer según los despachos de Portsmouth, prosiguieron los trabajos en

el mar, frente á la isla de Wight en busca de los tripulantes del submarino echado á pique el viernes. No ha parecido ninguno.

El submarino se encontró hundido bajo siete brazas de agua.

El Almirantazgo publicó en Londres oficialmente la noticia de la catástrofe del submarino «A 1», el último de los fabricados para la Armada británica.

En las recientes maniobras, de que dimos cuenta puntualmente, los submarinos demostraron eficazmente su valía como unidades de combate, debiéndose experimentar el «A 1» para completar las prácticas de los días pasados.

Este buque representaba el perfeccionamiento del tipo norteamericano Holland adoptado por la Armada británica, aumentando la capacidad hasta unas 200 toneladas de desplazamiento. Pero los perfeccionamientos resultaron deficientes en la práctica, que ha probado la superioridad de los submarinos de menor tonelaje.

El «A 1» estaba sumergido, al accho de un acorazado para torpedearlo cuando le pasó por ojo el vapor «Berwick Castle», de la «Unión», que hace el servicio regular entre Inglaterra y el Cabo. Se sospecha que el submarino subía á la superficie, pues en el fondo de 40 pies que se le señaló, no habría corrido peligro.

Desde el vapor se apercibió el choque sin darle importancia, en la creencia de que había tropezado con uno de los torpedos lanzados durante las maniobras.

Hasta haber transcurrido algunas horas no se sospechó de la catástrofe, al carecer de informes sobre el paradero del «A 1». Entonces se acudió al sitio en que debía estar el submarino, que yacía en el fondo á media milla del faro flotante de Nap, en aguas de Benbrigde (isla de Wight.)

A bordo había 11 hombres: el teniente Loftus Charles Ogiloy Manserg, comandante, decano de los tenientes dedicados á la navegación submarina; el subteniente John Preston Churchill y nueve clases y marineros.

Se supone que la muerte de esos desdichados sería horrorosa. Inutilizada la máquina, el submarino se quedaría inmovilizado en el fondo, y los tripulantes irían asfixiándose, agotando el aire respirable en una interminable agonía.

A este propósito se recuerda que el «A 1» se sumergía con mayores dificultades que los demás submarinos, y que en estas maniobras fué llevado por dos veces al arsenal, con los compartimientos llenos de agua y con averías en el aparato que sirve para el ascenso.

Hace pocos días estuvieron á bordo del submarino el rey y el príncipe de Gales durante su visita á Portsmouth. El rey inspeccionó atentamente la curiosa maquinaria del desdichado barco.

DESDE MARRUECOS

Telegrafían de Sidi-ben Abes, que una carta recibida del jefe de artillería del pretendiente, fechada el día 12 del actual, en el campamento de Baaj, dice que los contingentes de las tribus del Rif adictos á la causa del Roghi marchan sobre Ujda en número de 7.000 hombres, y que el hijo de Bu Amema marcha también sobre Ujda con las tribus del Sur.

La carta da cuenta igualmente de haber sido derrotadas las tribus rifeñas adictas al Sultán, las cuales se sometieron al pretendiente después de haber pagado cinco mil duros como indemnización de guerra.

En Ujda se están haciendo grandes preparativos de defensa y los negociantes abandonan la población refugiándose en territorio francés, porque temen que las tropas del Sultán que guarnecen la plaza en vez de defenderla, se pasen al campo del pretendiente.

NOTICIAS

Boers é ingleses en San Luis

En el vapor «Deune Castle» salieron el miércoles de la ciudad del Cabo, unos 400 ingleses y boers que deberán representar á sus respectivos pueblos en la Exposición Universal de San Luis.

En cuanto el vapor estuvo fuera del puerto, prodújose entre ingleses y boers una terrible reyerta, por cantar cada uno de los grupos su respectivo himno nacional, que habría resultado muy sangrienta á no haberse impuesto con gran enegía el general Cronje y los oficiales ingleses, á cuyo cargo y dirección van los expedicionarios.

La noticia de esta disputa ha causado sensación en Lóndres y en el Africa del Sur.

Traidores y espías

Dice un telegrama de Tien-Tsin, que hace tiempo sospechaban las autoridades japonesas que algún traidor proporcionaba á los rusos noticias sobre los planes de campaña y los movimientos de las tropas del Mikado.

Parece que después de muchas pesquisas se ha logrado al fin dar con el traidor que es un japonés muy conocido, residente en aquella ciudad, quien tenía un encargado de dar dichas noticias al enemigo.

Arrestado el viernes pasado se suicidó el traidor pocas horas después del arresto en su mismo calabozo.

Se sospecha también que en aquella ciudad china hay otros japoneses traidores á los que se les sigue la pista.

Telegrafían asimismo de Tien-Tsin que una mujer japonesa que al estallar la guerra salió con otros refugiados de la población manchurica de Dalny, logró antes de salir de aquella procurarse copias de los planos oficiales del puerto y de los fuertes de la plaza los que ha podido llevar á Tokio y entregarlos á las autoridades militares japonesas.

Añádese que enterado el Emperador del Japón de la hazaña de la mujer espía ordenó que se la entregara una cantidad y una condecoración.

MAHON

Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al 23 Marzo

Presidió el alcalde D. Juan Victory Taltavull. Asistieron los concejales señores Pons Sitges, Ponsatí, Sintes Pons, Tudurí Monjo, Blan, Vinent Victory, Derresdías, Bosch, Vidal Palliser, Orfila, Carreras Orfila, Tudurí Vidal, Gil, Pons Mascaró, Olives y Terrés.

ACUERDOS

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar la información testifical de pobreza para eximir del servicio militar activo al mozo Juan Monjo Visa del reemplazo de 1903.

Autorizar á D. Juan D. Mir y Saura para reforzar la esquina de las casas números 40, 42 y 44 de la calle del Carmen y cambiar algunos sillares.

Desestimar, por mayoría de votos, la proposición de los Sres. Carreras Orfila, Vinent Victory y Tudurí Vidal para que se solicitara de la Superioridad la libre introducción temporal del ganado en Menorca.

Quedar enterado de las siguientes cuentas.

De conservación del camino de Ne Ferranda, importante pts. 37'64.

De conservación del camino de Torret y Consey importante pts. 49'66

Nombrar una Comisión especial compuesta del Sr. Alcalde, presidente, de los concejales señores Tudurí Monjo, Vidal Palliser y Derresdías; de los diputados provinciales señores Orfila Pons y Ládico Olivar; y de los vecinos señores D. Pedro Mir Mir, don Francisco F. Andrau y Femenías, don Bartolomé Escudero Manent, D. Juan Taltavull Galens, D. Vicente Rodrigo, D. Francisco Hernandez Sanz, don Lorenzo Pons Saneho, D. Miguel Estela Thomás, para estudiar y proponer á la aprobación del Ayuntamiento los festejos que deberán dedicarse á S. M. el Rey D. Alfonso XIII al visitar esta ciudad.

A INFORME

De la Comisión de Policía urbana las siguientes instancias.

D. Lorenzo Gomila Carreras, desea abrir una aspillera y construir un zócalo de marmol en la fachada de la casa n.º 42 de la calle de Prieto y Caules.

D. Francisco Pons Carreras, desea cambiar la ventana de la planta baja, colocar un toldo y forrar de madera, hasta unos cuatro metros de altura, en la fachada de la casa n.º 11 de la calle de Hannover.

D. Bernardino Coll Cardona, desea elevar la fachada de la casa número 19 de la calle de la Luna y colocar una ventana.

De la Comisión especial para que active los trabajos para que S. M. el Rey pueda colocar la primera piedra del monumento que se ha de erigir para perpetuar la memoria del gran químico mahonés Dr. Orfila.

De la Comisión de Hacienda para que estudie las reclamaciones opuestas del reparto de Sal de 1903.

Como orden del día para la sesión ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y no habiendo ningún asunto más de que tratar se levantó la sesión.

Correos marítimos de Menorca

V.

Hemos consignado en anteriores artículos que los únicos propósitos de los vocales de la Comisión de Correos de esta ciudad se reducían:

1.º A formular un nuevo itinerario, modificando los días y horas de salida de los vapores que señala el que se halla hoy vigente.

y 2.º A evitar los perjuicios que ocasionan los paros producidos por la escala en Ciudadela hecha en alta mar.

Por más que se haya dicho y escrito

que Ciudadela se opondrá tenazmente á toda modificación, si no se le asegura de antemano que en un plazo dado se establecerá en la línea indirecta de Mahón á Barcelona un vaporcito que pueda funcionar en su puerto, á nosotros nos repugna creer que se haga la menor oposición al primer extremo. Sería esta tan absurda en nuestro sentir, que nos resistimos á darle crédito. Prescindimos, pues, por ahora de ocuparnos de dicho primer extremo.

Para lograr el segundo objetivo sabemos que los representantes de Mahón propusieron que se mandase por tierra la correspondencia en los días en que el estado del mar no permitiera la escala, y sabemos así mismo que á los representantes de Ciudadela que asistieron á la reunión tenida en Mercadal les pareció la proposición muy racional y muy justa, no obstante lo cual decidieron que no podían aceptarla sin el previo compromiso de adquirir y poner en línea el consabido vapor pequeño adecuado al puerto de Ciudadela.

Creemos haber demostrado plenamente que ni la Sociedad contratista puede adquirir semejante compromiso, ni podrían aceptar la reducción del vapor los demás pueblos que utilizan la línea indirecta de Mahón á Barcelona, aunque fuese admitida la tal reducción por Ciudadela y por «La Marítima». Confiamos que con nuestros clarísimos razonamientos se habrán convencido los Sres. concejales del Ayuntamiento de Ciudadela, que su exigencia era inoportuna é irrealizable, y que no insistirán en ella. Pero, si nos equivocáramos y signieran en su pretensión egoísta del vapor pequeño, prescindiendo de los perjuicios que ocasionaría á los demás pueblos y ciudades interesadas en el buen servicio de comunicaciones, no vemos solución alguna satisfactoria para todos.

En cambio, si desisten de su pretensión puede haber medios de avenencia, aunque quieran tomar precauciones para evitar que la Compañía arrendataria abuse de la nueva situación, y no tienda, como se teme en Ciudadela, á la supresión completa de la escala. Repetimos que no hemos sabido descubrir semejante tendencia ni creemos que exista. Es más, no puede existir en nuestro concepto mientras dure la contrata actual formalizada por el plazo de diez años, pues que en ella se impone la escala.

Del expresado temor se hizo eco el corresponsal de «La Almudaina» en Ciudadela en estos términos: «Este asunto ha conmovido de raíz el vecindario todo, pues todo el mundo cree que con las proposiciones favorables á la compañía de vapores, (?), lo que se intenta es dar un golpe de muerte á la escala de Ciudadela, empezando por prescindir de ella en ciertos días de más ó menos temporal, para acabar por abandonarla del todo á la primera oportunidad.»

Esta frase basta por sí sola para demostrar el extremo á que llegaron las exageraciones é infundados recelos que dominaban en Ciudadela, y que carecían de todo fundamento. Y por más sensible que nos sea decirlo, las personas que por su posición debían haber demostrado más calma y más recto juicio, contribuyeron á arraigar aquellas exageraciones.

Nos hemos esforzado en llevar este asunto á su verdadero terreno, rectificando hechos inexactos, destruyendo apreciaciones erróneas, y rechazando acusaciones infundadas. Sentiremos que nuestro trabajo sea estéril, pero creemos haber cumplido con nuestro deber. Abrigamos la confianza de que las pasiones propias de pequeñas localidades se irán amortiguando, que el recto juicio renacerá, que los recelos infundados desaparecerán y que en-

tonces se encontrará sin dificultad una solución al segundo extremo consignado al principio de estas líneas.

Y si nuestra confianza resultare fallida, tanto peor para todos.

Esta tarde á las seis se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para examinar el programa formado por la Comisión de los festejos que deberán celebrarse á la llegada de S. M. el Rey á esta ciudad.

Se demuestra una gran prisa en disponer los festejos para recibir al Rey Alfonso. Ayer se nombró una comisión al efecto por el Ayuntamiento y ayer mismo se reunió.

Y por otra parte nos sorprende que la Corporación municipal haya secundado esos apresuramientos, cuando esta es la hora en que no se ha comunicado oficialmente á los representantes del pueblo que el Rey tenga que visitar á esta población. Sabemos que el Sr. Alcalde comunicó ayer verbalmente á los concejales que tenía noticia de que el Rey se proponía visitar á Mahón, pero no basta que el Alcalde lo sepa oficialmente, debe saberlo el Ayuntamiento en debida forma, y la forma en que se le ha participado es impropio y poco atenta. Las autoridades monárquicas se apresuran á disponer festejos y á pedir dinero al pueblo, pero no se cuidan por lo visto de guardar á sus representantes las debidas consideraciones.

Según leemos en la prensa de Madrid, ha ingresado en el convento de las Esclavas, la señorita Adelaida Ubao. Esta como recordarán nuestros lectores es la que hace tres años y siendo menor de edad se hizo monja sin el permiso de su madre, la cual sostuvo un pleito defendido por el señor Salmerón y logró arrancarla del convento. Este asunto contribuyó mucho al buen éxito de la obra de Galdós «Electra».

Después de dos ó tres días de buen tiempo ha vuelto á encapotarse el espacio regalandonos ligera lluvia durante todo el día de hoy.

EXTENSION UNIVERSITARIA

La Junta local de esta institución ha acordado inaugurar sus trabajos el sábado 26 á las 8 y media de la noche en la escuela de niñas de la calle de S. José.

El Sr. Acevedo, catedrático del Instituto y Secretario de la Junta se ha encargado de la primera de las conferencias que estará dedicada á explicar el fin que la extensión universitaria se propone y el plan que ha de desarrollar la de esta Isla.

Creemos que los buenos propósitos de la Junta que bien pronto comienza con gran entusiasmo sus trabajos, no quedarán defraudados, que el pueblo mahonés acudiré á estas conferencias, demostrando así su cultura nunca desmentida, su amor á la instrucción que es la más clara muestra de su amor al progreso.

Mañana tendrá lugar en el casino «El Consey» una gran función á cargo de la compañía de variedades que en el mismo actúa.

Esta promete estar muy concurrida dada que en la misma se presentará el caballero Felip con su gabinete de ventriloquia y el transformista Minuto, los hermanos Campos y la Satanello presentarán experimentos y escenas nuevas en esta ciudad.

Asociación de Beneficencia

DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Febrero próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

CARGO	Ptas.
Existencia del mes anterior.	2.409'69
Recibido de la sociedad «Consey» la mitad del producto obtenido en la función que dicha sociedad celebró á favor de los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad.	96'48
Producto obtenido de la función y tómbola verificada en el Teatro Principal á favor de esta Asociación.	2.674'95
Donativo de don B. A.	5'00
Id. de don Juan Sbert	0'50
Id. » Antonio Cardona	5'00
Id. » Emilio Daillart	10'00
Recaudación ordinaria	488'51
Subvención del Ayuntamiento	600'00
Total.	6.290'18

DATA

Socorro extraordinario en efectivo repartido entre los pobres que ampara esta Asociación.	84'00
Haber del recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los Distritos 1.º, 2.º, 5.º y 7.º	20'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta asociación durante el presente mes	1.046'82
Satisfecho por dos timbres móviles.	00'50
Total.	1.175'82

RESUMEN

Importa el Cargo	6.290'18
Id. la Data	1.175'82
Existencia para 1.º Marzo.	5.114'31
Mahón 21 Marzo 1904.—P. A. de la J. D.— El Secretario, F. Buenaventura.—V.º B.º El Vice-Presidente.— Bartolomé Escudero.	

Alrededor del Mundo

El número del jueves 10 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Lo que fué la Fábrica del Retiro (Beyes cerámicos; la porcelana española superando á la de Seyres; obras maestras).—Tretas para vencer á los forzudos.—Los relojes en el Japón.—Los distintos rayos que emite el cuerpo (Curiosos experimentos de Charpentier).—Noticias que se saben antes de ocurrir.—Un hormiguero en casa (El modo de construirlo y sostenerlo; los huéspedes raros que contiene; estudios interesantes).—La población femenina del mundo.—La fuerza de las plantas (Algunos ejemplos que rayan en lo maravilloso).—Los trenes y la nieve.—El médico envenenador (Criminales notables contemporáneos).—Puentes sostenidos por globos.—Engañar para vender caballos.—Omnibus para perros.—¿La supresión de los pilotos? y las acostumbradas secciones de Averignor Universal, Preguntas y Respuestas, Caricaturas, Recetas y Recreos etc.

Publica además, este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela de Max Pemberton «La Ciudad Inexpugnable».

20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Como ya hemos dicho, no son un cúmulo todo las Píldoras de Vida del doctor Ross. Relativamente son pocos

los males que curan, lo que hacen es matar el microbio, que es causa de muchas enfermedades, de manera que deben tomarse más bien como preventivo cuando se notan los síntomas de una enfermedad, falta de apetito, lengua sucia, dolores de cabeza, calenturas, etc.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 9'15.

Hoy se leerá en las Cortes el decreto de la suspensión de las sesiones las cuales se reanudarán el día diez de mayo próximo empezándose á discutir los presupuestos hasta junio.

Madrid 24, 9'45.

En la sesión del Congreso el ministro de Hacienda D. Guillermo Osma leyó su proyecto sobre los cambios, presentando el señor Villaverde un voto particular en contra.

Madrid 24, 10'15.

En el Senado el Sr. Rodríguez San Pedro contestó al senador republicano Sr. Labra sobre la política exterior exponiendo la creencia de que Francia é Inglaterra no acordarán nada respecto á Marruecos sin consultarlo con España. Quitó importancia política á la visita del emperador Guillermo II de Alemania.

Madrid 24, 10'50.

Ha sido nombrado jefe del batallón de Artillería de plaza de Menorca el teniente coronel D. Arturo Camiller.

Madrid 24, 10'45.

Seoul.—Los soldados rusos y coreanos que tomaron parte en el combate de Tchang-Song tuvieron los rusos 35 muertos y los coreanos 17.

Londres.—Los despachos de Tokio dicen que después del último bombardeo de Port-Arthur se trabó un combate naval, en el que los japoneses echaron á pique un acorazado ruso.

Cotización Oficial

Madrid 23 Marzo á las 16.

4 % interior.	75'25
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %.	00'00
Id. 5 por 100.	95'05
Carpetas.	00'00
Banco España	474'00
Tabacalera.	416'00
Paris á la vista.	38'85 á 00'00
Londres id.	39'00 á 00'00

Casino El Consey

Estando vacante la plaza de conserje de esta Sociedad se anuncia para que sugetándose al pliego de condiciones que obra en poder de la conserjería, puedan presentarse proposiciones hasta el día 29 actual á las 12 del mismo.

Mahón 24 Marzo 1904.—El Secretario, Jaime Barber.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30--MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros Generales

Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.—Rambla Sta. Mónica, 10.
Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA

Seguros sobre INCENDIOS

Seguros MARITIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000; Garantías depositadas Ptas. 12.000.000

AGENTE: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma pasteles de langosta, marisco y pescado, y queso. Dulce para postres, Aranjat y Cabello de angel.

Confitería de Cardona

San Roque, 35.

Usando los sifones con la boquilla higiénica privilegiada A. Prats Ginart, se evita por completo todo uso repugnante y el contagio de varias enfermedades.

Plaza del Principe, 17

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

APRENDIZ

Se necesita uno en la Confitería LA TROPICAL.

Ayuntamiento de Mahón

ANUNCIO

Hallándose instruyendo la Exma. Diputación provincial de estas islas, el oportuno expediente de segregación del anejo pueblo de San Luis para formar municipio independiente del de esta ciudad instado por varios vecinos de aquel pueblo, y teniendo en cuenta lo que preceptúan las Reales Ordenes de 22 de Enero 1875, 17 Abril 1877, 2 Julio 1879 y 31 Enero 1890, este Ayuntamiento acordó en sesión del día diez y ocho del actual, ponerlo como lo hago por medio del presente anuncio en conocimiento de estos habitantes, á fin de que los que tengan algo que oponer contra la referida segregación se sirvan manifestarlo en la Secretaría de esta Corporación dentro del plazo de treinta días á contar desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, y poder de este modo hacer constar en dicho expediente la opinión de la mayoría de los vecinos interesados.—Mahón 21 de Marzo 1904.—El Alcalde.—P. A.—Pedro Pons Sitges.

Hav un membrete que dice:—Junta Administrativa del Arsenal de Cartagena—Rgdo. 3.º—Anuncio.—Dispuesto por el Excmo. Sr. Capitán General de este Departamento en 11 de Agosto del año último, se saque á subasta pública la ejecución de las obras de reparación de la caldera del bote de vapor salvavidas de la Sección Torpedista de Mahón con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Secretaría y en la Comandancia de Marina de dicho punto, bajo el precio de 1700 pesetas; se anuncia al público para los que deseen tomar parte en la licitación, que tendrá lugar simultaneamente en la expresada Comandancia de Marina y en la Biblioteca de este Arsenal, á las 10 y 12 del día 30 de Abril próximo, ante las Juntas de subasta respectivas.—Las proposiciones se harán en papel timbrado de una peseta y serán presentadas en el acto de la licitación en pliegos cerrados al Presidente de la respectiva Junta, presentando también por separado la cédula de vecindad y un documento que acredite haber impuesto en la Caja de depósitos la suma de 85 pesetas; debiendo el licitador a cuyo favor se adjudique el remate imponer en dicho sitio como fianza, para responder del cumplimiento de su compromiso la cantidad de 170 pesetas.—Regirán para este contrato, además de las contenidas en dicho pliego, las condiciones del Real Decreto de 27 de Febrero de 1852 y las aprobadas por el Almirantazgo en 3 de Mayo de 1869.—Arsenal de Cartagena 1.º de Marzo de 1904.—El Secretario.—José M. Chacón.—Rubricado. Es copia.—Manuel Calderón. Rubricado.—Habilitación de Marina de la Provincia de Menorca.

El Comisario de Guerra de esta Plaza

Hace saber: Que debiendo adquirirse con urgencia en el Establecimiento Central de los servicios Administrativos militares de Madrid 15.000 camas completas de acuartelamiento para tropa, se hace saber á los fabricantes é industriales de esta localidad por si desean hacer ofertas de lienzo para sábanas y fundas, lonetas para colchonetas y cabezales, lona para el relleno de los mismos, mantas y juegos de bastidores de hierro modelo «Areba» pudiendo dirigir sus ofertas antes del día 31 del corriente mes al señor Subintendente militar Director de dicho establecimiento para lo cual se les facilitaran en esta Comisaría de Guerra cuantas noticias é informes consideren necesarios.—Mahón 24 de Marzo 1904.—Miguel Carreras.

Camarero

Se necesita uno en el "Casino Mahonés"